

# 買院舍阻遷居 覓址難盼援手

# 關愛之家女童遭歧視無處棲身



專收容無家可歸少女的「關愛之家」，去年在美孚新邨購入新址，遇到居民激烈反對後，一直有家歸不得，暫時租用教會的沙田村屋。「關愛之家」今年10月將不獲續租，10多名「飄零燕」再面臨顛沛流離的淒慘命運。創辦人何桂萍修女呼籲社會人士伸出援手，協助尋找合適的處所，讓女童能夠有瓦遮頭。

香港商報記者 蕭瑩盈

## 美孚居民指破壞社區安寧

「關愛之家」在舊址何文田亞皆老街營運逾10年，一直相安無事，前年底該大廈被收購，家舍為另覓新處所，遂於去年4月斥資約1000萬元，購入美孚新邨1期16座兩個相連約共2000呎的單位。但去年7月初，居民發現新鄰居是「關愛之家」，擔心女童背景複雜，破壞社區安寧，惹來閒雜人等，甚至影響樓價，於是極力阻止家舍搬入，包括在大廈地下築起「人肉圍牆」，阻止裝修工人進入大廈，又在大廈四周掛起「今日關愛之家，明日戒毒之家，美孚不再是家」等橫額外，更在居民信箱貼上印有反對標語的貼紙施壓。

## 現村屋院舍 10 月被收回

由於群情洶湧，「關愛之家」終放棄搬入美孚的計劃，暫時租住教會位於沙田區一幢佔地約4000呎村屋。那裏環境清幽，女童可在一個逾3000呎的花園打羽毛球、跟狗兒玩耍，早前的搬遷壓力暫時紓緩。但好景不常，由於該村屋早另有用途，今年2月「關愛之家」接到教會通知，將在今年10月收回村屋，「關愛之家」又得另覓新處所。對於「家無恒所」，「關愛之家」創辦人何桂萍修女大感無奈，「搬一個10多人的家庭要多大工程，上次單是搬屋費已花了3萬元。」

## 地政署借地亦非長遠計

其實自去年「美孚搬遷」風波後，何修女已積極為家舍覓合適而安定的處所，但經過「美孚」一役後，她考慮更多因素，如居民會否反對，環境是否複雜，家舍是否能持續營運下去等。地政署答應借出沙田一塊紅梅谷的空地，何修女慎重考慮後無奈拒絕。她搖搖頭說：「空地百廢待興，我們不介意建屋，但那塊地始終要還，不是長遠計。」社署、房署早前給「關愛之家」分配新界區屋邨單位，她除了擔心在屋邨設家舍會招來不良少年「吹口哨」，早成驚弓之鳥的她，也怕招來居民激烈反對，重演「美孚搬遷」風波的翻版，所以亦婉拒社署的好意。

## 心儀荒廢小學卻望門輕嘆

何修女說早前看中沙田排頭村一處荒廢了的小學校園，覺得環境理想，間隔合用，而且自成一國，但地政署回覆該地方業權不清，未能協助，結果她又一次望門輕嘆。

## 美孚單位變「樓蟹」負擔大

「關愛之家」無家可歸，但荒謬的是家舍早前購入的美孚單位卻正在丟空，何修女嘆氣道：「沒法子，勉強搬入的話，女童會受委



## 關愛之家搬遷風波事件簿

2010年底	「關愛之家」亞皆老街家舍大廈被收購，須另覓新址。
2011年4月	購入美孚新邨兩個約共2000呎的相連單位。
2011年7月初	大廈居民召開大會及拉橫額，反對家舍搬入。
2011年8月	居民築起人牆，阻止裝修工人進入大廈，「關愛之家」報警求助。
2011年10月	「關愛之家」放棄搬入美孚，租用教會轄下村屋。
2012年2月	「關愛之家」不獲續租，須再覓新居。

## 下月 15 日舉行步行籌款

家舍下月15日將舉行步行籌款，由大埔大美督船灣淡水船主壩起步，約行3公里路程，希望籌得約70萬善款，為將來的處所未雨綢繆。不過何修女最關心舍址問題，希望社會人士伸出援手，協助家舍找個合適的安身之所。

## 收容問題家庭受困擾少女

社署表示，非常關注住在「關愛之家」的女童的福利事宜，於去年8月初得悉事件後，一直與「關愛之家」保持緊密聯絡，跟進有關女童的情況。社署曾為「關愛之家」物色其他處所，但對方表示希望找其他合適處所。社署會繼續跟其他相關部門合作，提供服務。

本報曾向屋宇署、協助美孚居民的深水埗區議員沈少雄查詢，但兩者在截稿前未有回應。

有13年歷史的「關愛之家」專門為無法與家人相處、父母離異或受虐待問題困擾的14至18歲少女，提供6個月至1年的暫居及輔導服務。家舍收容額為10多人。



琳琳燒菜時頭頭是道。



在何修女的扶持下，琳琳已振作起來。

父。一家七口滿屋是人，但是關係疏離，「後父很少跟我說話，弟妹時常欺負我，自己脾氣壞，跟媽媽說不到兩句就吵起來。」

多年怨憤終在去年復活節爆發，琳琳忍不住質問媽媽生父的下落，「為何我未見過生父？為何我有這麼多爸爸？為何我不能有一個正常的家庭？」但她沒有回答我。當時母女都激動，扭打一團。琳琳一天比一天痛恨這個家，終在去年10月離家出走，放學後待在公園，晚上才到同學家洗澡、睡一晚。

## 入住家舍受教待人處事

一星期後，琳琳由社工轉介入住「關愛之家」。那裏的生活很有規律，女童需按時起床、吃飯和做功課，而且要分擔家務，琳琳坦言起初很有壓迫感，但不到3日就習慣，如魚

得水，「除了認識到很多新朋友，有人跟我傾偈，還有社工、心理專家教我解決問題。」她在家學修心養性，學會尊重別人，相處之道，「以前跟媽媽一見面就吵，怒視對方，現在大家有說有笑。」在義工補習下，她的成績更有進步。

## 面臨搬遷忐忑不安

琳琳跟媽媽的關係剛有改善，但近月家舍又傳出搬遷的消息，忐忑不安的感覺又襲來，「環境穩定，心情會較好，讀書也好些。搬來搬去，很沒有安全感。」

## 叛逆女發憤讀書回饋社會

跟琳琳的情況差不多，Square14歲時因父母離異，乏人關心，一度變成反叛、逃學的少女，後來入住「關愛之家」，感受到溫暖，終發憤讀書，回饋社會，現時在港大唸社工系碩士。她坦言外界以為「關愛之家」的女童是問題少女，但事實不少女童本身品學兼優，因家庭出了問題才需另覓避風塘，部分舍友後來更當了社工、設計師、會計師等。她諒解居民因護家情切，才阻止「關愛之家」搬入，「但希望社會人士放下成見，包容、給機會其他不幸的人。」

# 慨歎助人為本核心價值變質

港助人為本的核心價值變質，「關愛之家」與其覓新址奔波，倒不如堅持原則遷入美孚，讓受助女童學會勇敢克服問題，也向社會展示正義、關心弱勢的價值。

## 陳兆焯：阻遷入十分荒謬

陳兆焯表示，「關愛之家」自資購買單位作舍址，但竟遭部分美孚居民反對，遭受侮辱，十分荒謬，「那些女童均是受害人，但竟然受到這樣的對待，究竟助人為本的核心價值到了哪裏？為何今日的港人會變成這樣冷漠？整件事好恐怖！」

他認為「關愛之家」既已買下該美孚單位，而再找其他建設家舍亦會遭遇類似的反對和歧視問題，倒不如返回「原點」，和平、理性地爭取搬入美孚，免得白白浪費單位和金錢，百上加斤。

## 搬入美孚起捍衛示範作用

陳指出，家舍的女童日後可能被人知道背景，或會遭遇不友善的眼光，家舍搬入美孚，可為女童起了一個捍衛正確原則的示範作用，她們會勇敢克服困難，「如果她們今次畏縮，

將來就不敢坦然面對過去，受到指指點點，會不敢抬起頭。」

陳兆焯坦言，09年正生書院為遷址梅窩觸發軒然大波，亦引發社會深刻反省，「教育工作者會反思，究竟我們想未來的年輕人是怎樣的人」。他認為，「關愛之家」堅持原則，除了可給女童上寶貴一課，亦是向社會展示的明辨是非、據理力爭等價值觀，「『關愛之家』『企硬』的話，其他同樣情況的壓迫者，再爭取合理權益時會易好多。」

## 破碎家庭與母爭執出走

媽媽先後有3段婚姻，琳琳卻從未見過生父。

## 關愛弱勢社群教育不足

他又指，部分美孚居民對家舍存有誤解，反映政府在教育社會關愛弱勢社群方面有不足，以上次居民阻止「關愛之家」的裝修工人進入大廈為例，若警方有堅決的執法決心，禁止滋擾行為，其堅定的姿態也具有教育意義。

## 張國柱：不應歧視女童

社福界立法會議員張國柱表示，「關愛之家」的女受助人並非十惡不赦的女童，居民不應歧視她們。他說：「居民驚怕弱智、精神病，我還可以理解，但她們只是普通人，怎會



張國柱表示，居民不應歧視「關愛之家」的受助女童。

騷擾到居民？問題家庭比比皆是，誰家附近沒有失意人？

他認為部分美孚居民存有成見，社署、民政事務處等政府部門一早就應該介入，協助調停兩方的分歧，向居民組織解釋家舍的性質，由「關愛之家」作出承諾。

## 重拾「獅子」精神克服險阻

### 訪後感想

「關愛之家」搬遷風波是2011年的滄海遺珠。一個如此具爭議性、深切反映人性的社會個案，竟然未能引起廣泛的討論，實在令人大跌眼鏡。

何修女總是有太多顧忌，怕事情鬧得太大，激怒美孚居民，也擔心開罪人，怕報道適得其反。

## 應得的為何不爭取

也許傲骨柔腸的她太疼愛這些「女兒」，不敢擔下任何叫她們受傷的風險。但她步步退讓得來什麼結果？受到欺凌，怎能不拿回公道？如果是她應得的，為何不爭取？她至少可在法庭搞清楚事情。

《綠野仙踪》的獅子克服重重險阻，終於尋回勇氣。這一課，相信是女童最畢生受用的一課。

至於曾經或將來歧視「關愛之家」的居民，唯一的忠告是「請付出」，助人不只是付出口袋裏的錢，還有所着緊的東西。



一年過去，「關愛之家」始終未能找到理想而安定的舍址，情況猶如正生書院遷址風波的翻版。同樣未找到新院址的正生書院校長陳兆焯感慨本港助人為本的核心價值變質。

## 正生翻版

陳兆焯感慨本港助人為本的核心價值變質。